

互联网巨头抢滩汽车业

本报记者 尹晓宇

最近,上汽集团与阿里巴巴集团签署了“互联网汽车”战略合作协议,双方将在“互联网汽车”和相关应用服务领域进行合作,共同打造面向未来的“互联网汽车”及其生态圈。这一动作被业界视作中国互联网公司将生态圈扩展到了汽车产业。

@

智能构想

在上汽的“互联网汽车”样态里,给出了一定的愿景。希望借助双方优势资源,进一步打通汽车全生命周期用车需求和互联网生活圈,让用户体验到一个基于互联网的、更加便捷的移动智能化生态圈。

据了解,上汽的“互联网汽车”将充分集成阿里巴巴集团的“yun OS”操作系统、大数据、阿里通信、高德导航、阿里云计算、虾米音乐等资源和上汽集团的整车与零部件开发、汽车服务贸易等资源,开放融合互联网和大数据,围绕用户的车生活,整合双方线上线下资源,为用户提供智慧出行服务。

与阿里合作之前,上汽在互联网领域也已经进行了5年的探索。围绕消费者需求,上汽集团自主品牌率先在国内开启inkaNet车载信息服务,如今搭载于新荣威550的上汽inkaNet版已由在线导航及信息娱乐服务向兼容车辆远程诊断和安防服务发展,实现三屏一云的车内外多屏互动,把电脑屏、手机屏和车机屏整合,实现信息云共享,并开始向车主的生活圈发展。

@

抢占入口

互联网巨头进军汽车行业,与政策的力推密不可分。近期,国务院办公厅发布的《关于加快新能源汽车推广应用的指导意见》指出,发挥信息技术的积极作用,不断提高现代信息技术在新能源汽车商业运营模式创新中的应用水平,鼓励互联网企业参与新能源汽车技术研发和运营服务,加快智能电网、移动互联网、物联网、大数据等新技术应用,为新能源汽车推广应用带来更多便利和实惠。

实际上,考虑到未来的市场以及抢占入口的需要,互联网企业早就有所行动。如百度发布“CarNet”触电车联网,与奔驰、宝马、沃尔沃、丰田等国际汽车厂商合作,用户使用该平台可以在车中实现移动语音搜索、地图位置搜索,驾驶者还可围绕百度地图的LBS平台,通过语音完成路线规划、导航等功能。

而腾讯也推出了车联网产品“路宝”盒子。在驾驶过程中,“盒子”让汽车和腾讯云服务互联,提供车辆诊断、油耗分析等服务。

@

安全隐忧

由于引入了互联网系统,融合了在线操作,使汽车制造业也面临互联网领域全新的安全问题。

汽车的互联网化涉及到诸多企业,包括车厂、芯片厂商、软件厂商、终端厂商、TSP运营商、通信运营商、服务和内容提供商等。汽车系统从封闭走向开放之后,安全问题将凸显出来。汽车作为重要的移动终端,信息和数据的安全更甚于其他终端。

由于汽车本身的一些系统无法实现与外界的交互,而互联网公司的做法是直接软件搭载到汽车,在汽车内部系统与外界交互的同时,也存在安全隐患。比如近期曝出的特斯拉的应用程序漏洞,攻击者利用这个漏洞,可远程控制车辆,实现开锁、鸣笛、闪灯、开启车窗等操作。



赴黎维和官兵获联合国勋章



7月29日,中国第十二批赴黎巴嫩维和部队官兵被授予联合国“和平荣誉勋章”,以表彰他们在黎南部维和行动中所作出的贡献。

图为联合国驻黎巴嫩南部临时部队司令波托拉诺少将为中国官兵授勋。 赵琳摄(新华社发)

刻纸上“追寻”古运河文化



7月28日,山东聊城大学美术学院的大学生来到聊城市东昌府区柳园街道陈庄社区,与社区儿童开展“追寻”美丽古运河”活动,通过剪纸展示古运河聊城段的名胜古迹、民俗文化。

张振祥摄(人民图片)

中俄青少年比赛科模



首届“中俄青少年科技模型邀请赛”7月29日在黑龙江省黑河市开幕。来自中俄两国10支代表队的200余名青少年,在科技模型表演、车船航海科技模型交流等项目展开竞技。

俄罗斯阿穆尔州选派了30名9-16岁优秀青少年前来参加比赛,与来自我国内蒙古、哈尔滨、齐齐哈尔、鸡西、黑河市的青少年选手进行航空、航天、航海和车辆模型共16个单项的科技模型竞赛和交流。

本报记者 袁泉摄

乌鲁木齐欢度开斋节



7月29日,是穆斯林群众的传统节日开斋节,又叫肉孜节。当天,乌鲁木齐市大巴扎热闹祥和,许多少数民族群众来选购干果、糕点等节日食品,也有不少内地游客前来观光购物。

本报记者 韩立群摄

银联在线支付用户逾1.5亿

据新华社北京7月29日电(刘铮、李曼莉)中国银联29日在其官方网站上发布消息称,截至2014年7月,银联在互联网与移动支付领域已接入超过255家发卡银行,互联网与移动支付用户数突破1.5亿。

银联联合各方共同打造的“银联在线支付”和“银联手机支付”两大开放性综合在线支付平台,已经成为持卡人在线消费及支付的重要选择。目前银联已与100多家银行和64家非金融支付机构开展互联网与移动支付业务合作,服务京东商城、铁路总公司、苏宁易购、去哪儿网等知名电商及便民平台,与航空、旅游、便民、保险基金等垂直细分行业商户合作不断深化。

使用“银联在线支付”和“银联手机支付”的无卡支付方式,无需开通网银,只需验证卡号、手机号等必要信息,就可快速进行支付,方便地完成境内外网购、便民缴费、商旅预订、购买火车票等多种在线支付服务。同时,“银联在线支付”和“银联手机支付”通过多重安全技术保障和实时风险监控,有效保证支付安全。

专家:宋金“海上丝绸之路”

北方起点为黄骅海丰镇遗址

据新华社石家庄7月29日电(记者王民)经过对河北黄骅海丰镇遗址出土文物资料的整理修复,吉林大学边疆考古研究中心教授、博士生导师冯恩学认为,海丰镇遗址应为宋金时期“海上丝绸之路”的北方起始点。

海丰镇唐宋时期名为通商镇;南北朝时期名为漂榆邑,又称角飞城;最早名称可上推至汉,为柳侯国故地。《金史·地理志》提及海丰镇之名。

海丰镇遗址现为全国重点文物保护单位,自2000年进行考古发掘以来,引起国内外学者广泛关注。但因条件所限,出土的文物资料未得到及时整理。

广西壮族自治区政协原副主席

李达球涉嫌受贿被提起公诉

本报北京7月29日电(记者彭波)广西壮族自治区政协原副主席、总工会原主席李达球涉嫌受贿一案,经最高人民检察院指定,由吉林省人民检察院侦查终结后移送吉林省延边朝鲜族自治州人民检察院审查起诉。

近日,吉林省延边朝鲜族自治州人民检察院已向延边朝鲜族自治州中级人民法院提起公诉。

新疆莎车县发生暴力恐怖袭击案

数十名维汉族群众伤亡 数十名暴徒被击毙

新华社乌鲁木齐7月29日电 记者从新疆警方获悉:7月28日凌晨,新疆莎车县发生一起严重暴力恐怖袭击案件。一伙暴徒持刀奔袭艾力西湖镇政府、派出所,并有部分暴徒窜至荒地镇,打砸焚烧过往车辆,砍杀无辜群众,造成数十名维汉族群众伤亡,31辆车被砸,其中6辆车被烧。公安民警迅速依法处置,击毙暴徒数十名。

经初步调查,这是一起有组织、有预谋、计划周密,性质恶劣的严重暴力恐怖袭击案件。目前,公安机关正全力侦破案件,受伤群众得到有效救治,当地社会秩序正常。

中国反垄断 微软陷调查

“我们会积极配合政府部门的调查,并回答相关问题。”微软中国28日向媒体表示,有关部门正就一些事情对其展开问询。有业内人士认为,此次被查或涉嫌垄断有关。此前不久,美国高通公司也被曝接受政府部门的反垄断调查。商务部日前也表示正对国内汽车市场上的潜在垄断行为进行审查,一时间外资垄断成为社会各界关注的热点话题。

涉华垄断事件频发

近年来中国政府不断加大对反垄断的调查和处罚力度。2013年初,国家发展改革委宣布对韩国三星、LG等6家国际大型液晶面板企业2001年至2006年的价格垄断行为进行处罚,包括责令退还、没收和罚款总金额达3.53亿元。

去年6月,国家发展改革委还根据举报对美国交互数字公司(IDC)启动反垄断调查,IDC涉嫌滥用其在无线通信标准必要专利市场的支配地位,实施垄断行为,其中包括对我国企业设定不公平的高价许可费等。今年5月,国家发展改革委宣布鉴于“认错”态度良好,且与华为公司达成和解,对美国交互数字公司作出中止调查决定。

除信息通信领域外,国内其他很

多行业也频繁遭遇外资企业的垄断行为。如在稀土行业,来自中国稀土下游的7家钕铁硼企业不久前宣布为打破日本稀土专利壁垒,决定联手与日本企业打官司;在汽车行业,商务部有关负责人近期表示,正对中国汽车行业潜在垄断行为进行审查,路虎、奥迪两家外资品牌近日公布了降价消息……

企业和消费者“很受伤”

长期以来,外资企业凭借其资金、技术、渠道、知识产权等优势取得市场



支配地位,并利用这种支配地位从事反竞争行为,例如收取不公平高价、搭售、拒绝交易等。这些行为一方面损害了最终消费者的利益,更重要的是对我国市场竞争秩序造成破坏,使其他经营者无法参与公平和自由的市场竞争。

据业内人士介绍,外资企业在国内通过行使知识产权滥用市场支配地位的行为越来越普遍。例如在知识产权许可合同中强行加入不合理的条件,再如外资企业在中国境内外以知识产权为幌子向法院提起侵权诉讼,滥发侵权警告函、发起337调查等,从而达到排斥竞争对手、垄断中国甚至全球市场的目的。

就根据企业举报的微软公司存在对其Windows操作系统和Office办公软件相关信息没有完全公开造成的兼容性问题、搭售、文件验证等问题,涉嫌违反反垄断法的情况进行调查。

业内人士认为,如果国家工商总局此次对微软的调查成立,短期对其业绩不会有很大影响,但却将进一步削弱国外厂商的市场地位。

关键需提升自身能力

随着政府部门逐步加大对对外资在华涉嫌垄断的治理力度,一些外资跨国公司多年来凭借其专利、技术优势,在中国市场实施的专利、价格垄断等行为或将有所扭转。

中微半导体知识产权总监姜鑫认为,目前全球各国正在上演疯狂的专利“军备竞赛”,对中国企业来说将面临严峻的全球专利环境。中国企业既要顺势而为,尊重他人知识产权,也要掌握、驾驭知识产权游戏规则,制定因应之道。既要努力发展和对手相关的一些专利,积累自己的话语权;也可以联合建立专利池联盟,如果遭遇海外企业的专利诉讼,则要共同应诉等。

(据新华社上海7月29日电 记者高少华 龚雯)

跨国公司涉华垄断 频频踩线引发关注